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关于印发《明溪县旅游厕所建设管理新三年行动计划（2018-2020）实施方案》的通知

局各股室、旅游质量监督所：
现将《明溪县旅游厕所建设管理新三年行动计划（2018-2020）实施方案》印发给你们，请结合日常工作，认真组织实施。

附件：《明溪县旅游厕所建设管理新三年行动计划（2018-2020）实施方案》

                          明溪县旅游局 
                           2018年7月31日


明溪县旅游厕所建设管理
新三年行动计划（2018-2020）实施方案

为贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于厕所革命的重要指示，持续推进明溪县旅游厕所革命，有效扩大旅游公共服务供给，根据《福建省旅游厕所建设管理新三年行动计划（2018-2020）》和《明溪县推进“厕所革命”实施方案》，制定本实施方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将旅游“厕所革命”与满足人民群众美好生活向往结合起来，与大力推进全域生态旅游结合起来，与优化以“放心游福建”旅游服务承诺为核心的旅游监管服务体系结合起来，按照“布局合理、功能实用、管理规范、群众满意”的目标，全面提升厕所建设质量与管理服务质量，带动旅游公共服务体系发展。
二、工作目标
以A级景区、乡村旅游“十镇百村”和露营公园（自驾车营地）为重点，重点开展厕所革命建设、管理服务、科技、文明四大提升行动。其中，力争3A级及以上景区内全部旅游厕所达到AA级标准；四星级以上休闲集镇和特色村至少有一个AA级旅游厕所；其他A级景区、休闲集镇和特色村、露营公园（自驾车营地）的旅游厕所全部达到A级标准。积极推动全县3A级景区和重要旅游场所建设第三卫生间，全县3A级景区至少有一个第三卫生间。
三、行动任务
（一）“厕所革命”建设提升行动
一是推动厕所建设范围拓展。推动旅游厕所建设范围向A级景区、乡村旅游“十镇百村”和露营公园（自驾车营地）等涉旅项目拓展，更大范围的推动旅游“厕所革命”建设，促进旅游公共服务建设均衡发展。二是推动厕所标准提升。在贯彻执行《旅游厕所质量等级的划分与评定》（GB/T 18973-2016）标准的基础上鼓励有条件的地方根据游客的增量和容量因地制宜进一步提升建设水平。在旅游重大节假日、大型节庆活动期间，鼓励设置移动厕所。三是推动厕所建设品质提升。厕所建设要提倡实用、避免奢华。要坚持科学规划、合理布局、方便实用、节能节水、保护环境。外部设计注重与周边和城乡整体环境布局协调，尽量体现地域文化特色，设计有创新性；内部配套设施干净整洁，功能齐全，人性化、生态化。重视人文关怀，加快第三卫生间建设步伐。
（二）“厕所革命”管理服务提升行动
一是健全长效管理机制。坚持政府统筹、属地管理基本原则，积极推动建立旅游厕所项目“公厕长”负责制，建立健全厕所管理服务长效机制，制定管理服务制度，使厕所管理服务长效运行。二是落实日常管理要求。将管理责任落实到人头。落实厕所服务保洁质量、安全管理、清运作业等操作规范和巡查记录，标明厕所开放时间、服务电话，接受游客监督。
（三）“厕所革命”科技提升行动
一是提升厕所建设科技水平。根据不同地区环境特征，落实《厕所革命技术与设备指南》要求，积极引进推广厕所建设的先进技术，使新建、改扩建旅游厕所符合节水、节能、环保等技术要求。在保证实用性的基础上，鼓励采用先进技术，鼓励使用绿色环保材料。二是提升厕所管理科技水平。积极探索创新应用“互联网+”信息技术，推广厕所数字地图等管理服务创新手段，加强厕所管理相关大数据分析与运用，实现智能化管理。
（四）“厕所革命”文明提升行动
一是开展文明如厕教育活动。深入开展游客、群众文明如厕教育，推动文明如厕进景区、进农村，引导广大游客、群众养成自觉爱护厕所设备、保持卫生，培育文明如厕的良好习惯，坚决抵制粗鄙丑陋的如厕行为。二是开展厕所公益宣传。积极组织开展“厕所革命”公益宣传活动，配合深入开展“百城万众厕所文明大行动”，在“世界厕所日”“中国旅游日”“五一”“十一”等重点时间窗口，在游客集中场所进行文明如厕宣传。三是开展志愿服务活动。充分发挥“厕所革命”志愿者的作用，深入景区、乡村旅游点等游客集中场所宣传文明如厕，带动全社会形成积极、健康、向上的厕所文化。
四、行动保障
（一）强化组织保障
深入贯彻落实习近平总书记重要指示，切实把厕所革命作为提升旅游品质和民生福祉的务实之举。进一步加强对“厕所革命”工作的领导和组织，推动健全各级协调领导机构，强化党政领导对厕所建设领导力度。县旅游局作为责任主体，负责督促宾馆、旅游景点景区等旅游厕所的建设管理，指导督促各乡镇按照计划抓好旅游厕所建设工作落实，确保新三年行动计划有序推进、取得实效。
（二）积极落实资金补助政策
积极落实市级相关补助政策：按照新建1座6万、改扩建1座3万的标准补助；明溪作为省级扶贫开发工作重点县的旅游厕所每座增加1万元；4A级及以上旅游景区第三卫生间每座另补助2万元。
（三）强化进度督查
加强对“厕所革命”工作的进度督查，推动落实旅游厕所建设项目月报告制度，对“厕所革命”进展不快、问题较多的地区，限期督促整改。对于厕所因保洁等管理服务方面问题受到投诉的，视情节严重程度，对项目业主采取提醒、约谈改正等措施。将旅游厕所建设管理情况和A级景区、乡村旅游休闲集镇和特色村、等评定事项结合起来，作为评定、检查、考核的重要内容，实行厕所不达标一票否决制。
（四）强化宣传引导
持续加大宣传力度，把“厕所革命”当作推进旅游文明和社会文明的重要抓手，重点宣传“厕所革命”对于改善人居环境、增进人民福祉的重要意义，加强文明如厕、卫生防病等知识教育，提升公众对“厕所革命”的认知度和参与度。鼓励各界人士为“厕所革命”建言献策，鼓励引导社会各界参与到“厕所革命”中来。为“厕所革命”新三年计划顺利开展营造舆论环境。    
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