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明溪县人民政府安委会办公室关于
进一步加强当前安全生产工作的紧急通知

各乡（镇）人民政府，县有关单位：
根据《福建省人民政府安委会办公室转发国务院安委会办公室关于进一步加强当前安全生产工作的紧急通知》（闽安委办明电〔2018〕27号）、《福建省人民政府安委会办公室关于深入学习贯彻落实全国安全生产工作视频会议精神切实做好岁末年初安全生产工作的通知》（闽安委办明电〔2018〕22号）和《三明市人民政府安委会办公室关于进一步加强当前安全生产工作的紧急通知》（明安委办〔2018〕111号）要求，现就深入汲取近期国内事故教训，进一步加强当前安全生产工作提出如下要求：
一、突出重点行业领域，强化隐患排查治理
各乡（镇）、各部门要深刻汲取近期重大事故教训，紧盯事故多发易发的重点地区、重点行业领域和重点企业，强化隐患排查治理，着力查大风险、除大隐患、防大事故。
道路交通方面，交通、交警部门要加强巡逻管控，强化疏导分流和预警提示，加强客车、公交车、校车、危化品车、重型载货汽车等重点车辆监管，加大急弯陡坡、临水临崖、长下坡路段执法，严厉打击“三超一疲劳”和危险品车辆异地挂靠、挂而不管以及非法改装等违法违规行为。
建筑施工方面，住建、交通、水利、铁办等部门要坚决杜绝岁末抢工期、赶进度行为，对重点建设项目、工业园区基建项目、铁路、高速公路等交通建设、水利建设等各类建设工地，要加强现场安全管理，防范各类建筑施工事故发生。
油气管道方面，经信、住建、国土等部门要落实人员密集区域高后果区域企地安全生产责任制，确保高后果区域管道设施结构完整符合标准规范要求，加强管道沿线地质灾害防治与监测，严格审批监督管道周边第三方施工作业。
非煤矿山方面，安监部门要扎实推进非煤矿山重大风险管控，加快推进尾矿库“头顶库”治理，严格落实尾矿库安全监管库长制。
危化品方面，安监部门要督促企业落实“冬防”方案，做好防冻、防凝、防火、防爆、防泄漏、防静电工作，强化重大危险源等关键部位和动火等特殊作业环节事故隐患排查治理，坚决杜绝岁末年初超负荷生产行为，严防火灾、爆炸、中毒事故。
烟花爆竹方面，安监部门要加强烟花爆竹旺季安全监管，持续深化 “下店上宅”、“前店后宅”等突出违法违规行为专项治理，严厉打击非法生产经营活动。
消防方面，消防、商务、文化等部门要深化大型商业综合体、电动自行车、博物馆和文物建筑等专项治理，扎实开展冬春火灾防控，针对冬季夜间亡人火灾多发的实际，加强对“城中村”、群租房、歌舞厅和“三合一”等高风险场所的夜间“错时制”检查，坚决纠治堵塞通道出口、违章用火用电、电动车违规停放充电等安全隐患。
旅游方面，旅发、交通、消防等部门要加强旅游包车、观光车船、涉旅酒店饭店消防、景区设施设备安全监管，及时排除安全隐患，疏导分流拥挤人群。
同时，要继续深入开展高温熔融金属、冶金煤气、有限空间作业等安全专项治理，铁路、特种设备、电力、燃气等行业领域也要结合实际开展针对性安全专项整治，严防事故发生。
请以上县直有关部门将当前安全生产重点工作措施列出计划并于本月28日前报送县安办。各乡（镇）要督促本级相关股室（站、所）抓好落实。
二、加强值班值守，强化应急处置能力
各乡（镇）、各有关部门和单位要制定完善各类事故应急预案、工作手册和保障机制，针对重点区域、重点单位、重大工程要制定专项应急处置方案，重大活动现场驻守盯牢，增加岗哨布点，前置救援力量。要健全部门应急联动机制，形成整体合力。要督促各类生产经营单位完善应急预案，强化应急演练，储备应急物资装备，加强专兼职救援队伍建设，熟练应急处置基本要领和现场救援基本技能，发挥第一现场应急处置作用。要加强应急值守，严格执行领导带班、重要岗位24小时值班和信息报告制度，非在岗值守人员要保证通信畅通，随时听从指令安排。应急救援队伍要强化练兵和备勤，时刻保持应急状态，确保发生险情第一时间响应、第一时间应对处置，最大限度减少损失影响，确保社会安全稳定。
三、加强宣传教育，提高安全防范意识
各乡（镇）、各部门要高度重视安全宣传教育工作，突出宣传教育先导作用，充实乡镇、村委会（居委会）等基层安全宣传队伍，深入开展“七进”活动（进企业、进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所）。以“《安全生产法》宣传周”（12月的第一周）为契机，充分利用广播、板报、宣传手册、主流媒体、门户网站、户外媒体、移动互联网等宣传阵地，加大对公众安全知识的教育力度，广泛宣传用电用气、用火消防、交通出行、烟花燃放以及高层建筑、学校、公共场所等安全知识和逃生自救常识，集中曝光典型事故案例，提高公众的安全意识和避险减灾技能。各类生产经营单位要突出重点岗位作业人员，加强全员安全培训，进一步提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的应急处置能力。请“七进”活动县直有关部门列出“《安全生产法》宣传周”活动安排并于本周五下午下班前报送县安委办。
联系人：陈呀明、蔡玉丽，电话：2863486（传真），邮箱:mxaj2863486@126.com。
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附件1

需报送当前安全生产重点工作计划的部门
县经信局、县公安局、县国土局、县住建局、县交通局、县水利局、县商务局、县文广新局、县安监局、县旅游局、县铁办、县消防大队。

附件2
需报送“《安全生产法》宣传周”活动安排的部门
县委宣传部、县文明办、县教育局、县公安局、县住建局、县交通运输局、县农业局、县文广新局、县卫计局、县安监局、县总工会、团县委、县妇联
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