明溪县市场监督管理局
今冬明春火灾防控工作方案
即日起至2021年3月是我县今冬明春防火期，为切实做好今冬明春火灾防控工作，坚决防范和遏制重特大火灾事故发生，保障人民群众生命财产安全，根据《明溪县人民政府安委会关于加强全县今冬明春火灾防控工作的通知》（明安委办〔2020〕61号）精神，结合我局工作实际，制定本实施方案。
一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示精神，按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与的原则，集中组织开展冬春火灾防控工作，及时化解安全风险、消除安全隐患，不断提升消防安全管理水平，有效减少较大亡人火灾，坚决遏制重特大火灾事故，确保人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、工作任务
（一）提高思想认识，加强组织领导。各股（室）、所要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示精神，按照市、县有关部署组织开展今冬明春火灾防控工作，及时化解安全风险，消除安全隐患。
（二）积极配合参与消防安全综合治理工作。一是继续配合消防等部门开展大型商业综合体消防安全整治工作和小微企业、家庭作坊和“三合一”场所消防安全综合治理工作，巩固前期整治成效。二是继续做好电动自行车消防安全综合治理工作，各市场监管所要在防控工作开展期间组织对辖区内电动自行车销售市场的监管，避免假冒伪劣、不合格电动自行车流入市场。三是继续做好消防产品及电气产品流通市场监管工作，根据《明溪县市场监督管理局关于印发配合开展电气火灾综合治理工作实施方案的通知》（明市监〔2017〕113号）文件要求和分工开展工作，由各市场监管所督促行业经营主体做好消防产品和电气产品的质量管控工作、对“12315”指挥中心转办的涉及消防产品、电气产品类投诉举报，要及时依法处理。四是加强危险化学品和燃气安全防范工作，由特种设备安全监察股继续组织各市场监管所开展危险化学品相关特种设备安全隐患大排查、大整治。
（三）加强单位内部消防安全工作。各股（室）、所要根据“一岗双责”等有关工作要求，加强单位办公区域的消防安全工作，加强对电线线路、火灾防控设备的检查维护工作。办公室要定期牵头组织对局属各单位开展消防安全检查，督促局属各单位按照国家有关规定配置消防设施和器材、设置消防安全标志，并定期组织检验、维修，确保消防设施和器材完好、有效。
三、工作步骤
今冬明春消防安全工作分为三个阶段：
（一）部署发动阶段（2020年11月27日前）。召开动员部署会，明确职责任务、细化工作措施，广泛发动、部署到位。

（二）组织实施阶段（2020年11月27日至2021年全国“两会”结束）。组织分辖区、分场所、分领域开展火灾隐患排查整治，加大消防安全执法检查和消防宣传教育力度，从严从实从细抓好各项责任措施落实。

（三）总结验收阶段（2021年全国“两会”结束至3月底）。各乡镇、各部门认真总结工作，固化经验做法，立足防范化解重大消防安全风险，进一步健全完善火灾防控工作机制。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。
各股（室）、所、直属单位要提高政治站位，切实增强工作的责任感和紧迫感，结合实际，采取有力措施，扎实做好今冬明春火灾防控工作。
（二）落实责任，加强督导。
各股（室）、所、直属单位要进一步细化工作内容，落实工作责任。相关业务股（室）要加强业务指导，局消防工作领导小组将适时组织对各市场监管所、各直属单位、机关各股室进行督导。
（三） 认真总结,及时上报。
各股（室）、所、直属单位要做好今冬明春消防安全工作情况的工作总结，认真总结经验，查找工作不足，建立提升火灾防范和灭火救援能力的长效机制。

（四）加强信息反馈。

请各股（室）、所2020年12月至2021年2月，每月23日前报送当月工作小结，2021年全国“两会”结束后3日内报送工作总结至应急管理与综合协调股。

