明溪县卫生局
2014年政府信息公开工作进展情况报告

    2014年，县卫生局政府信息公开工作总体要求是：按照县委、县政府和省、市卫生行政部门的部署，以深入贯彻实施《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)和《福建省政府信息公开办法》(以下简称《办法》)为主线，以推进重点领域信息公开、回应社会关切、提升卫生部门公信力为重点，进一步拓展政务公开领域，创新政务公开方式，完善政务服务体系，保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，为推进明溪县科学发展服务。

　　一、全面深化政府信息公开工作

　　(1)深化政府信息主动公开。凡属于《福建省政府信息公开办法》中明确县直有关部门主动公开范围的政府信息，要在相关信息形成或变更之日起20个工作日内予以公开。对于新获取和制作的政府信息，凡属于涉及公共利益、公众权益、社会关切及需要社会广泛知晓的，都要依法、全面、准确、及时地做好公开工作。

　　(2)加强信息解读工作。对本局出台的重大决策部署、涉及民生的政策措施、重点领域改革、重大项目规划及实施等情况，由涉及具体内容的局属单位或局机关相关科室组织全面、深入解读，解读内容要通过政府网站发布、或其他媒体播报，增进公众对卫生部门工作的认知和理解。

　　(3)加强政府信息公开平台建设。加强政务网站等信息公开平台建设，充分发挥政府网站、宣传专刊、LED显示屏等媒体的作用，使主流声音和权威准确的政务信息在网络领域和公共信息传播媒体中广泛传播。

　　二、推进行政权力运行信息公开

　　(1)行政审批信息公开。公开行政审批事项清单，依法公开权力运行流程，制定详细的行政审批标准，做到审批内容、申报材料、审批条件、审批流程、审批时间、审批收费六个标准化，细化、明确、规范法律法规授权的其他审批条件，同时制定行政服务事项服务规范，切实减少自由裁量权。

(2)行政处罚信息公开。除依法需要保护的涉及商业秘密和个人隐私的案件外，对适用一般程序查办的行政处罚案件，应主动公开案件名称、被处罚者姓名或名称，以及主要违法事实和处罚种类、依据、结果等，并及时回应社会关切。
(3)食品药品安全信息公开。完善食品安全监管信息平台提高餐饮单位对食品安全管理的自觉性。公示餐饮单位的安全等级，对所有餐饮单位的信息进行了多次核实并更新监督检查结果，将已注销、拆迁、停业等餐饮单位的信息进行了清理。公示餐饮单位餐具消毒效果评价。
三、存在的主要问题及改进情况

我局在推行政府信息公开工作中，立足本职，服务大局，取得了积极的成效，但也存在一些困难和问题：部分干部职工对政府信息公开工作重要性的认识还不够，监督考核制度还有待进一步完善，信息公开内容有待进一步完善，信息公开的载体有待进一步拓展等。今后，我局将针对存在问题，结合工作实际，在提高全体干部职工的思想认识、健全有关制度、加大监督考核力度、丰富和拓展公开内容、增强政务信息公开透明度等方面进一步做好工作，努力提升政务信息公开工作水平，为进一步推进依法行政和法治政府建设做出积极贡献。　　              

四、今后工作打算

在今后工作中，我局将采取以下改进措施：
(一)加强学习，进一步提高政府信息公开工作能力水平。认真对照《条例》、《办法》和《通知》等政府信息公开要求，加强对信息公开的范围、内容及规范、流程等学习培训，进一步提高信息公开的能力和水平。

(二)加大宣传力度，努力提高公众对信息公开的知晓率。在规定的政府信息公开范围内，及时发布和更新应主动公开的政府信息，并做好答复工作;充分利用好政府网站这一平台，实现政务公开信息化，切实提高办事透明度和机关行政效能，为公众提供更及时更准确的信息服务。

(三)严格把关，确保政府信息公开的质量。办公室要对本局政府信息公开情况进行严格把关，自觉遵守职业道德，严格执行保密制度，从源头上杜绝一切虚假信息，防止影响稳定、破坏团结的信息出现。确保信息公开的质量及公信度。
　                                明溪县卫生局
2014年12月8日
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