明溪县瀚仙镇2014年度政府信息公开工作

进展情况报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）、《福建省政府信息公开办法》的规定和国务院办公厅有关部署，结合省、市、县有关要求，我镇按照统筹规划、突出重点、切合实际、稳步实施的要求，进一步完善公开制度，丰富公开内容，规范公开程序，创新公开形式，强化监督措施，确保工作实效，现将瀚仙镇人民政府2014年度本级政府信息公开工作进展情况报告如下：
一、主要工作

推进政府信息公开是瀚仙镇人民政府贯彻落实《条例》的重要举措，是深入推行政务公开，转变政府职能，建设服务型政府的一项重要工作。2014年本镇政府信息公开工作在深化公开内容、建立和完善各项制度、规范公开载体形式、加强基础性建设工作等方面取得了很大进展。

建立健全工作机制
按照上级政府信息公开工作的要求，针对我镇工作实际，成立了由镇长任组长，分管领导任副组长，各办公室负责人为成员的政务公开领导小组。同时，明确了领导小组的职责和各人的工作任务，并将信息公开工作列入重要议事日程，实行目标管理，任务落实到人。认真贯彻落实目标任务，明确信息公开工作的承办人，建立了相应的目标责任制，开展了信息梳理工作，做到了机构到位、人员到位、责任到位，形成了政府信息工作内部运转机制。

（二）编制政府信息公开目录

按上级的统一要求，编制了瀚仙镇政府信息公开指南、政府信息公开目录，确定了政府信息公开中主动公开和依申请公开的内容、受理机构、受理程序、公开方式、监督渠道等，为群众申请信息提供了详细的指引，保障群众和组织可以方便地得到有关的信息。

（三）深入学习宣传《条例》
以宣传为先导，积极营造推进政府信息公开，推进基层民主建设的良好氛围。通过召开班子会、部门负责人会议，组织班子成员、部门负责人和公开办成员学习《政府信息公开条例》，增强了领导干部公开意识、民主意识，提高了做好政府信息公开工作的自觉性和主动性；同时，通过墙报、宣传栏、标语等形式，大力宣传《政府信息公开条例》，使广大干部群众充分了解政府信息公开在基层民主建设中的重要作用，并自觉参与到政府信息公开工作中来。

二、进展情况
1、主动公开政府信息情况。2014年至今，我镇共主动公开机构职能、政策法规、科教文体卫生、安全生产等政府信息38条，向县档案馆报送主动公开信息38条，按照要求在政府信息形成或者变更之日起20个工作日内予以公开。
在主动公开的信息中，机构设置类信息11条，占28.9%；政策、规范性文件类信息9条，占23.7%；规划计划类信息2条，占5.3%；重大建设项目、为民办实事类信息4条，占10.5%；民政扶贫救灾社会社保就业类信息0条，占0%；国土资源城乡建设环保能源类信息1条，占2.6%；科教文体卫生类信息1条，占2.6%；安全生产、应急管理类信息10条，占26.4%。

2、公开主要形式。我镇信息公开的形式有两种：一是网络公开。二是在单位采取公开栏公开、各种会议、座谈会交流、直接告知、下发文件等形式，丰富了信息公开的形式。切实做到政策性法规长期公开，常规性工作定期公开，阶段性工作逐步公开，动态性内容及时公开。
三、存在的主要问题及改进措施

《条例》正式实施以来，我镇认真贯彻落实政府信息公开工作，但在具体实施过程中也还存在一些问题，主要是：信息内容还不够全面，依申请公开不够到位，政府信息公开工作机制还要进一步完善。针对以上存在问题和不足，下一步我们将着重抓好以下几个方面工作：
一要继续深入贯彻《政府信息公开条例》。继续抓好《政府信息公开条例》的学习、宣传、贯彻工作。在编制政府信息公开指南、目录的基础上，进一步规范公开的内容、方式和程序。

二要进一步完善政府信息公开制度。对照《政府信息公开条例》的要求，对目前执行的公开制度进行修订完善，以制度规范政府信息公开。对政府信息公开实行量化标准评分，落实奖与惩，增强干部责任意识，调动工作积极性。
三要不断拓宽政府信息公开运用的载体和形式。重点抓好政务网分站点建设，扩展政务公开范围和内容，进一步增强政务公开实效。

四要进一步抓好责任落实。牢固树立公开就是诚信、公开就是纽带、公开就是监督、公开就是效率、公开就是形象认识，提高工作责任意识。发挥公开办、纪检、人大、老干部老党员的监管作用，定期考核、评议，及时发现工作中存在的问题，及时改进提高。
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