
明溪县旅游局2014年政府信息公开工作年度报告

引言

根据县政务公开工作领导小组办公室下发的（明政务公开办〔2015〕1号）文件精神要求，现公布县旅游局2014年度信息公开年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息办理情况、政府信息公开的收费及减免情况、因政府信息公开申请行政复议等情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况和政府信息公开年度统计表等七个部分组成。本报告中数据统计时限自2014年1月1日至2014年12月31日止。本报告可在明溪县政府门户网站查阅或下载。公民、法人或者其他组织如有其他需求或建议，可与我局办公室联系，联系地址：明溪县雪峰镇新大路19号，邮编：365200；联系电话：0598-2813097传真：0598-2813097。 

一、概述

（一）组织机构建设情况。为认真贯彻落实《条例》，切实加强对县旅游局政府信息公开工作的组织领导，成立由主要领导为组长的政府信息公开工作领导小组。县旅游局办公室作为县旅游局政府信息公开暨政务公开工作的主办科室，负责推进、指导、协调、监督县局机关和有关直属单位政府信息公开工作。

（二）《指南》和《目录》的编制工作情况。根据《条例》有关规定，结合旅游工作实际，制定《明溪县旅游局政府信息公开指南》和《明溪县旅游局政府信息公开目录》。2008年5月1日起，县旅游局机关各科（室）和有关直属单位根据县旅游局政府信息公开的《指南》和《目录》，按规定程序在政府信息生成和变更之日起20个工作日内，及时通过有效载体和方式，公开（发布）有关政府信息。

（三）落实和制定相关配套措施情况。为妥善处理好公开和保密的关系，对即将进入公开程序的各类政府信息进行保密审查。制定了《明溪县旅游局政府信息公开保密审查制度》、《明溪县旅游局政府信息公开考核评议制度》、《明溪县旅游局政府信息公开规定行为责任追究办法》等。

（四）建立健全工作机制、制度规范情况。政府信息公开和发布的协调工作，由县旅游局政府信息公开领导小组负责，办公室具体落实。政府信息发布，以局领导签发件为准，在县政府网站首发。特别是以县旅游局名义制发的公文、县局领导讲话和政务活动、重大活动和动态、各类法律法规和规范性文件等，严格遵守信息发布秩序，维护县旅游局政府信息的严肃性、一致性。

（五）《条例》的学习、宣传、培训等方面的工作。为更好履行《条例》规定职责和义务，县旅游局不断健全、完善和加强政府信息公开的常态性、基础性工作，形成了以政府信息公开领导小组办公室负责指导、协调、监督、检查、经费安排及其他保障工作的工作机制，并积极加强政府信息公开系统建设、政府信息梳理和政府信息公开相关的理论学习等基础性建设工作。

二、主动公开政府信息的情况 

（一）2014年县旅游局主动公开政府信息共24条，其中：重大建设项目、为民办实事类信息22条；机构职能类2条

（二）信息公开的形式，主要包括政府OA网及明溪县政府门户网站下的政府信息公开、明溪要闻、政务公开等栏目公开。
三、政府信息依申请公开办理情况 

2014年我局未收到任何申请公开的政府信息。

四、政府信息公开的收费及减免情况
我局政府信息公开未收取任何费用。 
五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2014年我局未发生申请行政复议、提起行政诉讼和行政申诉的情况。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施。 

（一）工作中存在的主要问题和困难
完善并加强政府信息公开的常态性、基础性工作：一是需加强机关干部对信息公开重要性的认识，进一步完善并形成良好的报送机制，提高信息公开的效率；二是需加大宣传力度，扩大政府信息公开为民服务的影响力；三是需提升技术支持，公民、法人或者其他组织不仅能从依申请公开渠道获得所需信息，还能从网上服务获得信息，最大限度地为民服务。
（二）具体的解决办法和改进措施 
1、认真组织各科室工作人员学习政府信息公开有关工作的理论，按照“公开为原则，不公开为例外”的总体要求，做好政府信息公开工作。

2、进一步办好网上服务平台、互动平台等的工作，完善政府信息公开系统的服务能力，为公民、法人或者其他组织能更多渠道获得政府公开信息。
七、需要说明的其他事项与附表
无需要说明的其他事项与附表。 
明溪县旅游局

2015年1月13日

